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https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_2011_E5_B9_

B4_E6_8A_A5_c27_646501.htm 本文“2011报关员考试重要考

点：经营单位”，可以帮助大家准确把握报关员考试重点，

准确理解知识点！ (一)含义 指经国家外贸主管部门及其授权

部门核准，有权在一定的范围内从事对外经济贸易进出口经

营活动的法人、其他组织和个人。 报关单中特指：对外签订

并执行进出口贸易合同的中国境内企业、单位或者个人 (二)

经营单位填报要求 1.必须填报:经营单位名称 编码 (1)经营单

位编码：指海关为注册的经营单位设置的注册登记编码，

为10位数字。 经营单位编码的信息在一般是直接发票中给出

在企业名称后面。 (2)经营单位编码结构及含义 例： 大连万

凯化工贸易公司210291XXXX，这是大连的一家国有进出口公

司. 广州华威集团440122XXXX，这是广州的一家中外合作企

业，注册于广州经济技术开发区。 (3)经营单位编码的作用 利

用收货单位编码的第五位市内经济区划代码，来确定报关单

上的境内目的地(进口)或出口报关单上的境内货源地。 例

：05年填制： 收货单位：辽宁抚顺辽抚锅炉厂(210491XXXX)

确定其境内目的地为辽宁抚顺其他。因为第五位数字是9。 (

三)经营单位填报的规律 1、经营单位应该填写：对外签定并

执行进出口贸易合同的境内企业或单位,若两者不同则填执行

合同的单位. 例：中国五矿进出口公司(1106913401)对外统一

签约，而由上海五矿进出口公司( 310191402)负责合同的具体

执行。 经营单位应为：上海五矿进出口公司310191402。 2、 

企业间代理进出口，经营单位填报代理方，代理方一定要有



进出口经营权，而委托方不一定有。 如：上海棉纺

厂(3101916219)委托上海纺织进出口公司(3101918301)进口纺

织原料，则经营单位为上海纺织进出口公司3101918301 。 上

海棉纺厂(委托方) 上海纺织进出口公司(代理方) 考题实例

：2005年报关单改错第一题： 大连万凯化工贸易公司(210291

××××)代理大连万凯化工有限公司(210225××××)对外

签约出口三氯硝基甲烷(无出口税，法定计量单位为千克)。

经营单位持有毒化学品出口环境管理放行通知单(代码X，证

号TE050616005)、出口农药登记证明(代码S，证

号CH200511818)和出口许可证(05-AA-701226)，于2005年5

月31日向海关申报，次日货物出口。 解析：资料中，“大连

万凯化工贸易公司(210291××××)代理大连万凯化工有限公

司(210225××××)对外签约出口三氯硝基甲烷”说明代理方

是“大连万凯化工贸易公司”，委托方是“大连万凯化工有

限公司”。按照填写要求经营单位栏应该填写：大连万凯化

工贸易公司210291××××。 3、委托代理情形的例外： (1)

外商投资企业委托外贸企业进口投资总额内的设备、物品，

经营单位填报外商投资企业(委托方)，并且在备注栏注明。(

此考点为考试重点) 如：摩托罗拉(中国)有限公司(1207244096

)委托中国机械进出口公司(1101919021)进口投资总额内设备

，则经营单位为摩托罗拉(中国)有限公司1207244096 ，并且在

备注栏注明：“委托中国机械进出口进口”。 考题实例：

2001年报关单填制试题： 中日合资沈阳北方纤维有限公

司2101230227委托中国五矿进出口总公司对外签约，在投资总

额内进口自用电子清纱器。该货物《征免税证明》

号Z08000A01267。 解析：本题也是属于委托代理合同，其中



中日合资沈阳北方纤维有限公司是委托方，中国五矿进出口

总公司是代理方，但是因为属于外商投资企业委托外贸企业

进口投资总额内的设备、物品的情形(看货物《征免税证明》

和委托方是中日合资企业来确定)，所以经营单位栏应该填写

：中日合资沈阳北方纤维有限公司2101230227，并且还应该在

标记唛码及备注栏中注明：“委托中国五矿进出口总公司进

口”。 但是，要特别注意并不是所有外商投资企业委托进出

口都这样填报，而只有外商投资企业委托外贸企业进口投资

总额内的设备、物品这种情形才这样填写，其他的如外商投

资企业委托外贸企业进口自有资金的货物、外商投资企业委

托外贸企业进口供内销的货物、外商投资企业委托外贸企业

出口自产货物等情况都不能够填写委托方为经营单位，而应

该填写代理方为经营单位，并且无须在标记唛码及备注栏中

注明。 考题实例： 2002年报关单填制题： 沈阳沈港电器产业

有限公司(2101930XXX)委托辽宁外贸集团公司21029100XX 进

口货物，用于生产空调设备供应国内市场。于船舶进口次日

委托大连连孚物流有限公司92102980XXX)向海关申报。 解析

：本题目沈阳沈港电器产业有限公司属于中外合资企业(单位

注册编码第六位是3)，其委托辽宁外贸集团公司进口货物，

表面上看也属于外商投资企业委托外贸企业进口的情形，但

是因为其进口的货物是生产空调设备供应国内市场的料件，

而不是投资总额内的自用的设备、物品，所以经营单位填写

辽宁外贸集团公司21029100XX。 考题实例： 2004年报关单填

制题： 中外合资沈阳贝沈钢帘线有限(2101232999)使用自有资

金,委托上海新元五矿贸易公司〈3105913429〉

持2100-2003-WZ-00717号自动进口许可证(代码:7)进口镀黄铜



钢丝(法定计量单位为千克)。 解析：本题目中外合资沈阳贝

沈钢帘线有限(2101232999)属于中外合资企业(单位注册编码

第六位是3)，其委托上海新元五矿贸易公司〈3105913429〉进

口货物，表面上看也属于外商投资企业委托外贸企业进口的

情形，但是因为其进口的是自有资金的货物，而不是投资总

额内的自用的设备、物品，所以经营单位填写上海新元五矿

贸易公司3105913429。 考题实例： 2006年报关单改错题： 无

锡锡孚汽车配件有限公司(320392XXXX)委托无锡锡孚国际贸

易有限公司(320231XXXX)向海关申报出口汽车发动机零件一

批，法定计量单位千克，外汇核销单号为045365427. 解析： 

本题中无锡锡孚车配件有限公司(320392XXXX)属于中外合作

企业(单位注册编码第六位是2)，其委托无锡锡孚国际贸易有

限公司(320231XXXX)出口货物，表面上看也属于外商投资企

业委托外贸企业出口，但是因为其是委托出口，而不是委托

进口投资总额内的自用的设备、物品，所以经营单位填写无

锡锡孚国际贸易有限公司320231XXXX。 2007年报关单改错题

： 厦门世新海正家具有限公司(350294XXXX)委托厦门世伟进

出口有限公司(350211XXXX)进口松木板材(法定计量单位千

克)用于生产内销家具。 解析：本题厦门世新海正家具有限公

司(350294XXXX) 中属于外商独资企业(单位注册编码第六位

是4)，其委托厦门世伟进出口有限公司进口 ，表面上看也属

于外商投资企业委托外贸企业进口的情形，但是因为其进口

的货物是 供应生产内销家具的料件，而不是投资总额内的自

用的设备、物品，所以经营单位填厦门世伟进出口有限公

司350211XXXX。 (2) 若为赠送、捐赠的货物则填报接受单位(

不管是否有进出口经营权) 如：美国微软公司赠送给北京大



学200台电脑，则经营单位为北京大学 (临时经营单位编码)

(3)境外企业不得填报为经营单位。 例如：上海汽车进出口公

司委托香港大同汽车公司进口汽车，则经营单位为上海汽车

进出口公司 编码。 (四)经营单位填制信息来源 若属于委托代

理情况，一般在所给的中文资料会描述得较清楚，要注意仔

细分析该材料。 若无特殊说明，一般为直接进出口，主要参

考发票上的收发货人名称来确定经营单位。 例题: 华北机电

研究所经北京机电研究所推荐,委托中国技术进出口公司进口

一测试和检测设备.经营单位应该填报为( ). A.北京机电研究所

B.华北机电研究所 编码 C.中国技术进出口公司 D.中国技术进

出口公司 编码 答案:D 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


